

烽火岁月的壮美爱情

——抗日女战士谢月香生前回忆刻骨铭心的抗战故事

敬礼抗战老兵

1 深入发动 秘密发展抗日积极分子

我是客家人，虽然离开家乡到外地读书多年，但小时候在家乡长大，对客家话和客家风土人情都很熟悉，具备许多有利条件，便于开展群众工作。因此，我积极向上级要求返回山区工作。

1942年农历八月十五下午，一个乡民兵队长把我带到五桂山区的灯笼坑。在这里我以小学教师的名义开展群众工作。这里的群众都是客家人，因此，我和这些学

生、家长很快就熟悉起来。山区很穷，教员每月的薪金才50元法币。开始还够买米，后来法币贬值，我还得回石门老家背些粮食回来煮饭。

我在灯笼坑，部队领导给我的第一个任务，就是调查当地的阶级状况。我通过学生和家访，很快就完成了任务。而我的主要任务是：做好青年和其他群众的宣传教育工作，并逐步发展吸收党员，动员青年参加

抗日游击队。

除了上课、办夜校，我还通过教唱抗战歌曲、讲时事、讲故事以及家访等方式，很快就几十个青年发动起来，也熟悉了学生家长，群众中逐步出现了一批抗日积极分子。

除了教书，我还负责包括灯笼坑、白企等整个片的党的工作。

3 组织牵线 烽火岁月收获革命爱情

2 隐藏身份 配合组织开展各项工作

1943年4、5月间，地下党组织派了高以萍同志来邻乡白企。她也是以夜校教师的身份掩护开展该乡的青年和妇女工作，与我同一个小组。9月，高以萍调去搞妇女训练班，先后由林妃同志及杨美同志接替她的工作。就在这个时候，组织调我去合水口乡工作，我的岗位就由黄彩娥接替。

合水口乡早在抗日游击队到来之前，就有地下党员刘志光(邓展明)同志在这里教书，开展群众工作。游击队后来进入五桂山区，也是经他搭桥引线。校长刘震球是华侨子弟。他与该乡农民凌子云一起，组织一批青年搞防匪保家、维护乡村治安的工作，颇得当地群众尤其是青年的信任。1942年春，通过地下党的介绍，他俩首先支持协助抗日游击队在合水口立足，并以梁伯雄部队的名义组织了一个中队。党先后派了刘南、郭大同同志去当指导员。这个中队实际上是专门用来培训当地青年的一个集训队。从这里培训出来的青年，许多后来参加了革命入了党，成为各级领导干部(女青年的培训工作，则在平原地区另有学习班)。

我到合水口乡接替的是刘志光同志的岗位。敌人仍时常来“扫荡”所以我仍不能以游击队队员的身份出现。除教书外，我还负责包括灯笼坑、白企等整个片的党的工作。

青年们对抗日游击队很崇敬。他们希望能请到游击队的领导同志给他们讲述游击队员的生活和战斗故事。为满足他们的要求，我写了个小字条，让民兵队员设法转交给游击队大队长欧初同志。过了几天，欧初同志因事没有来，却派来了一位高高大大、态度和蔼，二十六七岁的青年领导人。他笑眯眯地自我介绍叫肖强，是欧初同志叫他来给青年们上课的。后来我才知道他是副大队长。

他给青年讲话时，带有很重的东莞口音，声音宏亮，很动听。他讲述的游击队生活和战斗故事，使青年们听入了迷。他们热切希望他以后有空多来讲课。所以，后来每隔十天八天，只要游击队没有调防，他就来给青年上课。

肖强同志来上课，是由我接待的。上课前或讲课后，他常常在我学校的小厅休息。这时，他就把最近的国内外大事以及部队的情况向我详细叙述。还让我掌握这些资料，以后他不能直接来给青年讲课时，我可以用来教育青年；部队有任务交给我，也由他转告。

经过几个月的接触，我们更熟悉了。有一次下课后，他到我的住处，询问了我的情况和经历，也谈了他个人的情况。他曾结过婚，可惜，妻子生了个男孩后就去世了。他还说，欧初同志派他来讲课，是有意让我们相识，给我们创造接触机会。他那爽直的性格、奔放的感情逐渐吸引了我。我们相爱了。1943年10月，组织批准了我和肖强结婚。

4 新婚燕尔 丈夫在战斗中中弹牺牲

婚后不久，伪军43师政工队由一营伪军护送，从石岐到翠亨办训练班。这是一个很好的战机！谢立全、谭桂明、欧初、肖强等带领抗日游击队30余人在崖口王屋村进行伏击，毙伤敌人20多名，缴获机关枪1挺，掷弹筒1个，步枪20多支。

那时，正是我和肖强结婚后没几天。那晚夜校下课后，我和党的发展对象余华娇已经入睡。大约午夜一点多钟，余华娇的弟弟从路边小店回来，很惋惜地嚷开了：“部队今晚打了个大胜仗，缴获许多枪支，可惜肖队长被子弹打中大腿，流血过多牺牲了。”

我听到这消息，像被重锤打在头上，差点昏死过去。我呆呆地靠在床头。

起床后，我匆匆吃了早餐，就赶去学校，想从部队驻扎的那个村子的学生中探听确实的消息。刚到学校，村里几个学生就围了上来。他们都很难过地告诉我：“昨晚部队在崖口打了个胜仗，缴获了伪军许多枪支。但是很可惜，肖队长却牺牲了。”听了这些，我的心像被刀割一样痛。

中午，肖强的警卫员来取我为肖强缝补的大成蓝衫裤，更勾起我的难过。下午，我硬撑着给学生上课。放学后，只剩下一人时，我呆呆地站在学校门口，望着远山：“今天下午该是他下葬的时候。”部队领导怕我暴露，虽同在一个乡，也没有叫我去见他最后一面。

【人物档案】

谢月香(1922—1994)，出生于香山县翠亨石门乡。1935年考入石岐仙逸中学就读初中，1938年在中山县联合高中就读，1939年参加中山青年抗日先锋队，1940年6月加入中国共产党。1942年至1946年在五桂山从事党的群众工作、妇女工作等；解放后，历任中共中山县委执委兼组织部长、五桂山区委书记、青年团筹委主任、县妇联主任，县委委员兼青妇委书记，省政法干校政治教研室教员，省农业机械研究所党总支委员、党委委员、党委办公室负责人，省农业厅基层党委委员等职。

启事

9月3日，是中华民族抗日战争胜利纪念日。今年是抗日战争胜利70周年。为了缅怀抗战英雄，全方位展现中山人民抗击日本侵略者可歌可泣的历史，本报联合市委党史研究室，从3月至9月，每周推出缅怀抗战历史系列报道“致敬! 峥嵘岁月”。敬请关注。



郑秀

郑秀原名郑吉星，是三乡杰出的共产主义战士。她在初中时就参加了中国共产党领导的中山县立中学学生别动队(即“中中别动队”)，1938年加入中国共产党，后来又参加了中山县青年抗日先锋队和中山县战时妇女协会，在其中非常活跃。

郑秀善于和人打交道。中山人民抗日义勇大队成立后，非常需要优秀的医护人员，这个任务交给了在澳门的郑秀。她想办法取得镜湖医院董事、澳门社会名流柯麟的信任和支持，介绍了一批护士和她认识。在她的教育和动员下，有3名技术非常好的护士加入了部队。郑秀还千方百计取得澳门名医招兰昌的同意，将部队卫生室负责人邓碧瑶大姐送到澳门，由招兰昌亲自培训，为部队医护人员水平的提高做出了很大贡献。

郑秀的爱国爱党、善于沟通对敌人也发挥出了威力。日本投降前夕，国民党的反动保安团疯狂袭击部队，郑秀在一次执行任务时遭遇突然袭击，来不及撤退而不幸被捕。被捕后，她不仅没有惊慌，反而积极对保安团中下层官兵进行宣传教育，动之以情，晓之以理。她的英勇大义感动了一些官兵。他们已经准备放走郑秀。不料保安团突然奉命紧急撤退，其头目把郑秀带走，丧心病狂地杀害了她。那一年，郑秀只有23岁。

5 智斗伪军 粉碎敌人“十路围攻”

1944年农历正月初七，我们收到准确情报，敌人第二天一早要对五桂山区游击队进行“十路围攻”。敌人一路从南朗方向进犯我们这个乡，然后准备用半个月时间，配合其他九路敌人联合搜索我主力部队，企图一举消灭我们。

第二天天刚亮，敌人果然从南朗方向进犯。他们还没进村，分散在各个山头上的集结队员就这个山头打几枪，那个山头打几枪，打完枪后立即转移。敌人听到哪里响就往哪里追，昏头转向，疲于奔命，却摸不清我们的虚实，不敢贸然深入。

利用夜幕的掩护，集结队员在敌驻营房周围打冷枪、敲铜锣，还用面盆盖着鞭炮燃烧，发出类似爆破的响声，并大声呐喊，使敌人整夜不得安宁。

天亮以后，敌人分成小组到各村搜索粮食衣物，一无所获。不得已派了两个伪军，一个荷枪一个挑担，前往南朗采购粮食和肉菜。这情景被在村边放哨的妇女看到，她们立即通知集结队员。当这两个伪军从南朗挑着担子回来的路上，伏击的集结队员把他们抓住带到山上，警告他们不要给日本鬼子卖命。敌人进山几天，白天找不到游击队踪影，搜不到粮食，晚上没法安睡，又发现有荷枪实弹的集结队员，恐慌而不敢久留。当天下午，敌人全部狼狈逃回南朗老巢。



中山抗战重要战役

塘墩战斗



阳光下，三乡镇塘墩村的孩子们在尽情玩耍。1945年5月28日，著名的塘墩战斗就在这里打响。
冯达文 摄

1945年5月27日，珠纵第一支队铁流队在石门宣布成立，全队共12人，中队长梁杏林、指导员郑新。铁流队成立当天，即出发深入到三乡附近的雍陌乡进行抗日宣传，当晚在塘墩乡宿营时被敌人发现。叛徒郑兴及“挺三”肖端豪、巢添林部和国民党中山县特务大队高宋保部，及五区伪联防队共100余人连夜出动，于28日凌晨3时包围了塘墩乡，向铁流队宿营地发起进攻。叛徒郑兴厚颜无耻地向铁流队战士诱降，遭到战士们的严词拒绝和痛斥。在十倍于己的敌人面前，12名铁流战士毫无惧色，英勇战斗，从拂晓坚持战斗至下午4时，先后打退敌人五次进攻。在弹药将尽，又无法突围的情况下，指导员郑新主持召开紧急支部会议，共产党员先表态决不投降。12名宁死不做俘虏的战士，把仅有的几颗手榴弹和一个炸药包留给自己。他们将文件烧毁、枪支砸烂，然后围在一起高唱《国际歌》，拉响了连同炸药包一起的手榴弹，贺友仔、李权、梁焕标、郑楷、郑福培、李光等六名战士当场壮烈牺牲，其他人受重伤，不幸落入敌手。指导员郑新和一名战士在被押送途中因负重牺牲，队长梁杏林及另外3名战士被押解到三乡。在敌人的威逼利诱面前，他们坚贞不屈，后经地下党组织及当地群众的多方营救，才脱离虎口。铁流队战士不屈不挠的英雄气概，为打败日本侵略者勇于自我牺牲的革命精神，为中山的抗日斗争史写下了光辉的一页，他们被后人称为“铁流十二勇士”。



中山抗战遗址

翠亨红楼

——珠纵一支队歼灭日军据点旧址



翠亨红楼坐落于南朗镇翠亨村牛头山山腰。该楼是孙科在家乡筹办实验农场时的办公室。1940年中山沦陷后，此楼曾被日本侵略军占用。1945年8月15日，日本宣布无条件投降。16日，广东人民抗日游击队珠江纵队第一支队发出《致日伪军通牒》，勒令日、伪军停止战争行动。盘踞翠亨红楼的日军负隅顽抗，被珠江纵队一支队歼灭。翠亨红楼建于1931年，坐东向西，依山傍海。这座楼仿宫殿式两层建筑，钢筋混凝土结构，镶黄色琉璃瓦顶，砌红砖白间线墙，面积184平方米。于20世纪80年代初改建为蜡像展览馆。2004年，该旧址被中山市公布为不可移动文物单位。